



ФОРМИРОВАНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОГО ИММУНИТЕТА В СОЗНАНИИ И МЫШЛЕНИИ МОЛОДЕЖИ – ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

Рузиев Б.У, Шакаров Б.Х, Вотиров С.Б

Ташкентский государственный медицинский университет

Аннотация: в данной статье рассматриваются продолжающиеся в мире информационные атаки, современный рынок вооружений и идеологические угрозы, их негативное влияние на общество и, в частности, на воспитание молодежи. Кроме того, обсуждается вопрос противодействия вредным идеологиям, распространяемым под видом демократии и защиты прав человека. Анализируется актуальность формирования у молодёжи Узбекистана прочного идеологического иммунитета, способного противостоять различным идеологическим угрозам.

Ключевые слова: информационные атаки, демократия, ценности, идеологическое пространство, идеологическая борьба, geopolitika, молодежь Узбекистана, идеологический иммунитет.

Введение

Как известно, в конце XX века распался Советский Союз, который долгие годы навязывал свою господствующую идеологию значительной части мира. Это привело не только к появлению новых независимых государств на политической карте мира, но и усилению борьбы различных сил за влияние на эти страны. В условиях современной глобализации данные процессы проявляются еще заметнее. Мир вновь отклоняется от



Issue - 12(2025) / ISSN 2992-913X

Available at www.uznauka.uz

стабильности. Сложившаяся ситуация вызывает беспокойство у каждой страны и его народа.

Поэтому различные силы, преследующие собственные интересы, всё активнее и умелее используют мощную информационную пропаганду и идеологические атаки в условиях международных противоречий. В связи с этим для Узбекистана, где значительную часть населения составляют молодые люди, подобные идеологические воздействия и информационные атаки представляют серьёзную угрозу.

Не случайны слова Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева: «Мир стремительно меняется. И эти изменения сильнее всего ощущают именно молодые. Пусть молодежь идет в ногу со временем, но при этом не забывает о своей идентичности»¹.

Сегодня человечество живет в окружении потоков разнообразной информации. С политической точки зрения складывается ощущение, будто мир снова делится на противоборствующие стороны, однако отличие в том, что сегодня глобализируются не только экономика, но и культура, и идеология. Поэтому защита сознания молодежи от вредных идей остается приоритетной задачей государства.

Результаты и обсуждение

Различные аспекты данной проблемы изучены многими учеными и исследователями. В трудах специалистов стран СНГ и зарубежья широко

¹ Мирзиёев Ш.М. Миллий тараққиёт йўлимизни қатъият билан давом эттириб янги боскичга кўтарамиз. Т. “Ўзбекистон” 2017 й.486 бет.



рассматриваются вопросы влияния интернета на психику и сознание молодежи.

В Узбекистане вопросы информационной безопасности и методологии информационизации исследовались М.Н. Абдуллаевой, Б.Р. Каримовым, К.Дж. Туленовой, З.Д. Давроновым, Е.М. Иззатовой, С. Отамуратовым, И. Саифназаровым и другими. Проблемы духовности, молодежного мировоззрения и ценностей анализировались Т. Махмудовым, Ж. Туленовым, Э. Юсуповым, С. Шермухamedовым, А. Жалоловым.

С первых лет независимости защита социально-экономических, политических и правовых интересов молодежи занимала важное место в государственной политике Узбекистана.

Первый Президент Ислам Каримов подчеркивал: «Мы должны сформировать у наших детей здоровое отношение к Родине, истории, религии предков — укрепить их идеологический иммунитет»².

Именно поэтому восстановление истории и духовности, возрождение национальных ценностей было определено на уровне государственной политики. Богатое духовное наследие и ценности нашего народа были возрождены, история стала описываться объективно.

Вместе с тем следует отметить, что идеологические атаки в мире не прекращаются вовсе, и стремления к идеологическому разделению мира продолжают усиливаться.

² Каримов И.А. Асарлар. Т.8. 494-бет.



В странах, стремящихся укрепить своё влияние в мире, всё активнее нарастает стремление к вооружению. Создаются новые виды оружия. Всё шире развивается получение прибыли через торговлю оружием. Для испытания и продажи нового вооружения появляются новые покупатели, то есть создаются новые зоны военных конфликтов. В процессе формирования новых очагов войны усиливаются различные геополитические игры, вновь активизируются идеологические атаки. Участившиеся ныне информационные нападения свидетельствуют об изменении отношения к войне и о появлении нового вида оружия. Это оружие — информация. В информационных войнах, ведущихся с помощью такого оружия, объектом атаки становится сознание и сердце человека. И хотя оно не уничтожает человека физически, как бездомная пуля, его разрушительная сила и причиняемый ущерб ничуть не уступают любому виду оружия массового уничтожения. Потому что удары, нанесённые по сознанию с помощью этого оружия, дезориентируют человека, заставляют действовать вразрез с его собственными интересами, а значит — дают возможность управлять им, устанавливать над ним власть.

Идеологическая угроза часто проявляется незаметно, поскольку формируется в сознании и мышлении. Поэтому защита сознания от подобных угроз является жизненно важной.

Начиная с 80-х годов прошлого века многие страны мира стали жить, используя экономические и технические достижения глобализации. В результате исчезают непреодолимые границы между государствами, люди вступают в более глубокие, непосредственные и многосторонние связи, чем



Issue - 12(2025) / ISSN 2992-913X

Available at www.uznauka.uz

когда-либо ранее. В то же время такая ситуация порождает и негативные явления: так, отношения на дальних расстояниях постепенно отдаляют человека от его близких, становятся причиной отчуждения от собственного рода и корней. Мир, люди и ценности, утрачивая свою истинную значимость, отходят от родственных связей, национальной культуры, собственной истории.

Сегодня в регионе Центральной Азии наблюдается жесткое столкновение различных интересов и идеологий. С одной стороны, продолжают существовать экстремистские группы, которые, подобно государственным моделям средневековья, ставят своей целью «восстановление» архаичных форм государственности и могут представлять угрозу для общественного сознания и духовности.

Одновременно с этим крупные государства и недоброжелательные силы, стремящиеся подчинить регион своим геополитическим интересам, под прикрытием защиты демократии и прав человека проводят широкомасштабное идеологическое давление.

Известный американский политолог З. Бжезинский писал: «Кто установит контроль над этим регионом, тот получит геополитическое и экономическое преимущество»³.

Первый Президент Ислам Каримов справедливо отмечал, “что человек, не обладающий независимым мышлением, устойчивым мировоззрением и духовными ценностями, легко поддается идеологическим атакам”⁴.

³ Бжезинский З. Великая шахматная доска. - Москва, 1999.- С.168.

⁴ Каримов И.А. Юксак маънавият — енгилмас куч. Т., "Маънавият", 2008.-Б.113.



Issue - 12(2025) / ISSN 2992-913X

Available at www.uznauka.uz

Сегодня под видом «массовой культуры» молодежи навязываются идеи безнравственности, насилия, невежества, чуждые нашим национальным ценностям.

Такие явления становятся проблемой не только Узбекистана, но и всего мира. Так, в России в 2022 году был принят указ Президента «Об основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных духовно-нравственных ценностей»⁵.

Вредные идеи распространяются в социальных сетях, таких как Telegram, Instagram, Facebook и других. Они негативно влияют на мировоззрение молодежи, приводят к духовному обнищанию, легкомыслию и утрате уважения к старшим, учителям и родителям. Не случайно Абдулла Авлони писал: «Воспитание — вопрос жизни и смерти, спасения или гибели».⁶

Если человек понимает свободу как вседозволенность, игнорирует обязанности перед обществом инацией, это приводит к разрушению духовных основ. Как говорил Ислом Каримов: «Где царит равнодушие и безответственность, там духовность слабеет. А где есть бдительность, разум и ответственность, там духовность становится силой»⁷.

В настоящее время мир охвачен процессами глобализации. Это ведёт к росту в сфере технологий и созданию удобств для людей. Влияние глобализации на разные страны также различно. Например, по

⁵ <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502>

⁶ Абдулла Авлоний. Туркий гулистон ёхуд ахлоқ. Т.”Ўзбекистон миллий энциклопедияси” нашриёти.”2004 й.7-бет

⁷ Каримов И.А. Юксак маънавият — енгилмас куч. Т., "Маънавият", 2008.-Б.113.



мнению известного экономиста Ж. Аттали, в настоящее время начался третий этап развития — «эпоха денег», которые выступают универсальным эквивалентом ценностей. По его мнению, благодаря развитию единой либерально-демократической идеологии, рыночной системы и информационных технологий в мире формируется новая картина...⁸ Эта ситуация связана с тем, каковы экономический, информационный, духовный потенциал и политика стран мира.

Заключение

В заключение можно сказать, что все приведённые выше сведения требуют с точки зрения времени никогда не ослаблять идеологический иммунитет в сознании молодого поколения. В настоящее время в нашей стране созданы все условия для всестороннего развития молодёжи, чтобы достичь великих целей, стоящих перед нашим народом и государством. Каждое государство, заботящееся о своём будущем, прежде всего уделяет большое внимание воспитанию молодёжи. Следует отметить, что в нашей стране ежегодно увеличиваются государственные расходы, необходимые для всестороннего развития каждого человека, и этот вопрос остаётся в центре внимания широкой общественности. У нас также ведётся эффективная работа по тому, чтобы знакомить молодёжь с последними достижениями техники и одновременно создавать для них новые возможности и условия. Если во всех сферах жизнь развивается, увеличиваются достижения и успехи, можно ли сказать, что в сфере идеологии больше нечего делать и всё будет идти так, как мы хотим? Конечно, нет. Потому что в мире продолжаются

⁸ Жалилов. А, Туленова Г. Геосиёсат асослари. Ўқув кўлланма. Т.2007 й. 56-6
SJIF:5.219



попытки «завладеть сознанием и сердцем молодёжи». Особенno важно не быть равнодушными к вопросам формирования мышления и мировоззрения наших молодых людей. То есть формирование идеологического иммунитета у молодёжи остаётся требованием времени.

Идеологический иммунитет проявляется в добровольных, идейно обоснованных повседневных действиях личности во имя Родины и нации. Такая активность включает в себя открытое и мужественное противостояние качествам, чуждым взглядам и внутренним и внешним угрозам, препятствующим национальному единству и духовному развитию. Национальный идеологический иммунитет каждого юноши и девушки опирается на глубокие знания о политической сущности независимости, достижениях и проблемах реформ, внутренней и внешней политике.

Таким образом, строительство великого будущего Узбекистана, свободной и процветающей Родины, а также судьба реформ в конечном итоге напрямую зависят от мировоззрения формирующегося сегодня поколения, его социальных ориентиров, овладения современными науками и профессиями, а также практических организаторских навыков.

ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ:

1. Mirziyoyev Sh.M. Milliy taraqqiyot yo‘limizni qat’iyat bilan davom ettirib yangi bosqichga ko‘taramiz. T. “O‘zbekiston” 2017 y.486 bet
2. Karimov.I.A. Yuksak ma’naviyat — yengilmas kuch. T. 2008.y



3. Каримов И.А. По пути безопасности и стабильного развитию. Т., 1998 г. 6-й том. 414 с
4. Каримов И.А. Узбекистан: национальная независимость, экономика, политика, идеология. Том 1. Т. 1996. 349 с
5. Jalilov. A, Tulenova G. Geosiyosat asoslari. O'quv qo'llanma. T.2007 у.
6. Abdulla Avloniy. Turkiy guliston yoxud axloq.T. "O'zbekiston milliy ensiklopediyasi" nashriyoti."2004.
7. Бжезинский З. Великая шахматная доска.- Москва, 1999.г.
8. www.kremlin.ru.